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гуманізму Це вчення, покликане виявити мотиваційні та ціннісні підстави індивідуального людського буття, 

споконвічні та відносно незалежні від соціального устрою.  

Г. Олпорт (1897-1967) – автор теорії рис особистості, одним із перших серед західних психологів почав 

розкривати тему здорової особи. Його не задовольняв такий стан справ, коли багато хто з тогочасних науковців-

психологів не могли дати визначення здорової особистості, але навіть і не намагалися докласти хоч якихось зусиль 

для її опису. Більшості вже відомих теорій особистості він дорікав у тому, що вони невиправдано ігнорують здорову 

особистість. Г. Олпорт наголошував, що дослідження в даному напрямку психологи повинні проводити на здорових, 

а не на хворих людях. «Деякі теорії розвитку засновані, головним чином, на поведінці психічно нездорових і 

тривожних людей або на витівках доведених до крайності лабораторних щурів. Дуже небагато теорій сформувалися 

на основі вивчення здорових людських істот, таких, які намагаються не стільки зберегти своє життя, скільки зробити 

його осмисленим» [2, с. 290]. На відміну від представників психоаналізу, він зводив до мінімуму роль впливу 

несвідомого на психічне здоров’я дорослої людини. Науковець дотримувався тієї думки, що здорова людина керується 

у своїй поведінці раціональними мотивами, і це відрізняє її від невротиків, що живуть відповідно до імпульсів 

несвідомого. За вектором часу здорова людина живе не тільки в минулому, а й у теперішньому та майбутньому. Згідно 

з Г. Олпортом, розвиток людини відбувається у взаємозв’язку зі соціумом. Саме через соціальні відносини формується 

та наповнюється внутрішнім змістом особистісна структура. Г. Олпорт переконаний, що поведінка людини завжди є 

результатом прояви зміни особистісних характеристик. Під рисою він розумів схильність людини вести себе подібним 

чином у широкому діапазоні життєвих ситуацій. Риса особистості лежить в основі стабільної та прогнозованої 

поведінки стосовно різноманітних, але рівнозначних ситуацій. 

До найяскравіших представників гуманістичного напрями у зарубіжної психології по праву належить 

К. Роджерс (1902-1987). Його творчі досягнення у галузі психотерапії та психологічного консультування надали 

потужний вплив на теоретичне та практичне оформлення цих розділів психології. Одне з основних положень створеної 

ним теорії особистості – підкреслення ролі самовизначення, здібностей людини в силу властивих їй уроджених 

можливостей самій визначати свою долю і нести, зрештою, відповідальність за те, ким вона є. Феномен Я-концепції і 

пов’язані з ним переживання займають у теорії К. Роджерса пріоритетне місце. Вивчаючи поведінку, він рішуче 

дотримувався цілісного підходу до людини, як основний і керівний мотив розглядав самоактуалізацію як процес 

розкриття людиною свого потенціалу протягом всього життя, її розвитку в напрямку зростаючої складності, 

самодостатності, зрілості та компетентності. Самоактуалізація, за К. Роджерсом, є найвищим рівнем психічного 

здоров’я особистості, але не як кінцевий результат, а в процесуальному сенсі, тобто як постійний рух особистості 

шляхом власного зростання та самовдосконалення [4, с. 119]. 

Таким чином, західна психологія у розробці концепції здорової особистості ґрунтується на переконанні, що у 

психіці кожної людини, поряд із патогенно функціонуючими несвідомими комплексами є ресурси, необхідні для 

оздоровлення особистості, що кожна людина самою природою від народження має власний потенціал здоров’я, який 

часто виявляється остаточно незатребуваним і нереалізованим. 
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З кінця минулого століття, зважаючи на значне погіршення ситуації «психологічного здоров’я» людства, 

цілком обґрунтованим стає інтерес наукової спільноти до поняття «емоційний інтелект», сфера досліджень якого 

значно поступалася місцем і вазі перед дослідженнями інтелектуальної сфери людської життєдіяльності. Крім цього, 

сучасний світ диктує умови в яких затребуваність висококваліфікованого спеціаліста на ринку праці сьогодні залежить 

не лише від його професійної кваліфікації, а й від уміння спілкуватися з людьми, приймати нестандартні рішення, 

вміння розв’язувати конфліктні ситуації або вміння їх запобігати, володіння критичним мисленням, здатністю 

адаптуватися до нових життєвих умов тощо. Тобто, високий рівень розвитку емоційного інтелекту сьогодні може 

забезпечити високу конкурентну спроможність спеціаліста та сприяє побудові успішної кар'єри в обраній сфері.  

Отож, саме теоретично-практичні дослідження та популяризація потреби розвитку, поряд з інтелектуальною, 

сфери емоційного інтелекту є надзвичайно актуальною та може сприяти зміні ситуації на краще. 

Мета повідомлення – з’ясувати основні теоретичні підходи до розкриття змісту поняття «емоційний інтелект». 

Виклад основного матеріалу дослідження.  
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Проблема емоційного інтелекту активно досліджується закордонними вченими, такими як: Д. Гоулман (D. 

Goleman), Г. Орме, Дж. Мейер (J.D Mayer), П. Селовей (P. Salovey), Д. Карузо (D. Caruso),  Р. Бар-Он (R. Ваг-Оn),  

Дж. Сайаррочі (J.V. Ciarrochi),  Д. Слайтер (D. Sluiter),  P. Poбертс (R. Roberts), Дж. Меттьюс (G. Mattews), М. 

Зайднер (M. Zeidner) та ін. 

Різноаспектні проблеми формування і розвитку емоційного інтелекту досліджують і такі вітчизняні науковці, 

як: Б. Савчук, В. Ковальчук, Г. Єрошенко, О. Рябушко та О. Клепець, І. Харченко, С. Ізбаш, О. Галашова і З. 

Георгієвська, М. Маркова, А. Марков та О. Піонтковська, О. Руда, Я. Куценко, А. Чернявська, О. Мельничук, 

О. Нестеренко, Т. Петренко і В. Санжаровець та ін. [5]. 

Проте, загальноприйнятого методу для оцінки емоційного інтелекту на сьогодні досі не існує, тож дослідження 

в даній галузі є надзвичайно актуальними. 

Значним проривом у становленні та виникненні поняття емоційного інтелекту в другій пол. ХХ ст. стали 

наукові дослідження Г. Гарднера який наприкінці 1970-х рр.. висунув теорію про множинність форм прояву інтелекту. 

Ним була впроваджена теоретична семикомпонентна конструкція, що складається з відносно незалежних один від 

одного видів інтелекту, які відповідають за високі досягнення особистості в окремих галузях:  

1. лінгвістичний (вербальний) інтелект – здатність використовувати мову для того, щоб стимулювати або 

передавати інформацію;  

2. музичний інтелект – здатність виконувати, створювати або отримувати задоволення від музики;  

3. логіко-математичний інтелект – здатність досліджувати категорії, відносин і структури шляхом 

маніпулювання об’єктами, символами, поняттями та експериментувати упорядкованим образом;  

4. просторовий інтелект – здатність бачити, сприймати та маніпулювати об’єктами в розумі; сприймати та 

створювати зорово-просторові композиції;  

5. тілесно-кінестетичний інтелект – здатність використовувати рухові навички в спорті, виконавчому 

мистецтві, в ручній праці;  

6. міжособистісний інтелект – здатність розуміти інших других і ладити з ними;  

7. внутрішньо-особистісний інтелект – здатність розуміти себе, свої почуття, прагнення. Наведені вище види 

інтелекту розглядалися Г. Гарднером як більш загальні форми здібностей, які значною мірою визначаються генетично, 

котрі в майбутньому трансформуються в більш конкретні заняття та здатності [3].  

Сам термін «емоційний інтелект» уперше запровадили Пітер Селовей та Джон Меєр у 1990 р. Під емоційним 

інтелектом вони розуміють комплекс індивідуальних здатностей чи рис, які відповідають за те, наскільки вплив 

емоційних явищ виявиться конструктивним чи деструктивним для поведінки людини. «На їхню думку, емоційний 

інтелект містить: 1) сприйняття та вираження емоцій;  

2) розуміння емоцій, саморегуляцію та регуляцію емоційних явищ інших людей;  

3) використання емоційних явищ у творчому мисленні, гнучкому плануванні, перенесенні уваги та мотивація.  

У 1990 році Керолін Саарні запровадила в контексті психології розвитку поняття емоційної компетентності, 

яка являє собою набір з 8 видів здібностей чи вмінь:  

1) усвідомлення власних емоційних станів;  

2) здатність розрізняти емоції інших людей;  

3) здатність використовувати словник емоцій і форми вираження, прийняті в цій культурі, а на більш зрілих 

стадіях – здатність засвоювати культурні сценарії та зв’язувати емоції з соціальними ролями;  

4) здатність емпатичного включення в переживання інших людей; 

5) здатність віддавати собі звіт у тому, що внутрішній емоційний стан не обов’язково відповідає зовнішньому 

вираженню як у самого індивіда, так і в інших людей, а на більш зрілих стадіях – здатність розуміти, як вираження 

власних емоцій впливає на інших та враховувати це у власній поведінці;  

6) здатність справлятись із негативними переживаннями, використовуючи стратегії саморегуляції, які 

мінімізують інтенсивність та тривалість таких переживань;  

7) усвідомлення того, що структура чи характер взаємовідносин значною мірою визначається тим, як емоції 

виражаються у взаємовідносинах, а саме яким ступенем безпосередності, достеменності вияву, так і ступенем 

емоційної взаємності чи симетрії у взаємовідносинах;  

8) здатність бути емоційно адекватним, тобто приймати власні емоції, якими би унікальними чи культурно 

детермінованими вони не були, та відповідати власним уявленням про бажаний емоційний баланс» [4, с. 7]. 

Наприкінці ХХ століття психологи Дж. Готтман і Дж. Деклер активно популяризують емоційний інтелект і 

його місце у вихованні молодого покоління. Учені зазначають, що виховання емоційного інтелекту – це процес і 

результат розуміння почуттів дітей, уміння співпереживати, заспокоювати направляти ці почуття на формування 

поведінки, а не обмежувати емоційну сферу дитини» [1, с. 84]. 

Широку популярність поняття «емоційний інтелект» набуло завдяки Д. Гоулману, чия книга «Емоційний 

Інтелект» викликала надзвичайний резонанс у світовій психології та педагогіці в 1995 р. 

У своїй праці Д. Гоулман визначає емоційний інтелект як здатність людини усвідомлювати свої емоції та емоції 

інших, щоб добре керувати ними наодинці із самим собою та в процесі взаємодії з іншими людьми [4, с.7] і виділяє 5 

компонентів емоційного інтелекту: 

1. Самосвідомість — здатність людини правильно розуміти власні емоції та мотивацію, оцінювати свої слабкі 

та сильні сторони, визначати мету та життєві цінності. Коли ми беремо до уваги емоційний інтелект, самосвідомість 

відрізняється від того, що багато людей визначають як «пізнання себе». Це більш глибоке прийняття стратегій 

самооцінки й аналізу 

2. Саморегуляція – здатність контролювати власні емоції. Коли людина стаєте більш обізнаною щодо 

значущості своїх емоцій у певних ситуаціях, вона дозволяєте собі правильно управляти ними. Прийняття емоцій 

дозволяє людині обрати відповідний спосіб реагувати на те, що відбувається.  

3. Мотивація – здатність прагнути мети заради самого факту її досягнення.  
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4. Емпатія – здатність розуміти емоції людей, що тебе оточують, а також співпереживати іншим людям. Люди, 

у яких почуття емпатії розвинене краще, є чутливими навіть до найменших соціальних сигналів, які вказують, чого 

хочуть або потребують інші.  

5. Соціальні навички – здатність вибудовувати стосунки з людьми та спрямовувати їхню поведінку в бажаному 

напрямі [2]. 

Теорія емоційного інтелекту спростовує одну з головних ідей ХХ ст. про те, що для успіху немає місця емоціям 

на роботі. Д. Гоулман доводить, що найбільш успішні у своїй діяльності ті люди, які вміло поєднують розум і почуття. 

Саме люди з високим емоційним інтелектом швидше ухвалюють рішення, ефективніше діють у критичних ситуаціях, 

краще керують своїми підлеглими, що, відповідно, сприяє їхньому кар’єрному зростанню [2]. 

Сучасна психологія інтерпретує під поняттям емоційного інтелекту вміння та навички людини розуміти емоції 

один одного, контролювати їх, та розбиратися в почуттях людей в міжособистісних відносинах. 

У статті «Вплив біологічних факторів на розвиток емоційного інтелекту» Л. Майстренко зазначає, що 

«психологи розрізняють різні можливості розвитку ЕІ. Одні (Дж. Меєр) уважають, що підвищити рівень емоційного 

інтелекту неможливо, бо ЕІ відносно стійка здатність. Інші (Д. Гоулман), дотримуються точки зору, що ЕІ можна і 

треба розвивати. Підтвердженням цієї точки зору є той факт, що нервові шляхи мозку продовжують розвиватися аж 

до середини людського життя, тому розвиток емоційних можливостей може продовжуватися від трьох до двадцяти 

років. Прихильники розвитку емоційного інтелекту стверджують, що в школі потрібно проводити спеціальне 

навчання, спрямоване на розвиток емоційної компетентності. Така «емоційна освіта» може здійснюватися як через 

пряме навчання, так і через створення певного психологічного клімату притягнення учнів, вчителів і батьків до 

спільної діяльності. Як показав аналіз, така робота благодатно впливає на психічне здоров’я і вже проводиться в 

українських школах, бо позитивні емоції несуть дитині радість, а негативні пригнічують» [4, с. 11].  

Висновки: 

Отже, сучасна психологічна наука вже з кінця ХХ ст., демонструє доволі високий рівень зацікавленості 

проблемою розвитку емоційного інтелекту в суспільстві загалом і українському зокрема і перебуває у фазі активного 

розвитку, постійно доповнюються, впроваджуються нові методики його вимірювання; з’являється ряд наукових праць 

з означеної тематики, що засвідчує високий рівень затребуваності в суспільстві Розвинений емоційний інтелект є 

одним із ключових факторів формування професійної компетентності фахівців, оскільки у майбутніх спеціалістів має 

бути добре розвинена здатність до розуміння власних емоцій, причин їх появи та вміння ними керувати. Така людина 

здатна розуміти й емоції інших, адекватно на них реагувати та взаємодіяти з оточенням, зокрема в робочому колективі 

й користуватися повагою колег, викладачів, учнів тощо. 
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Гельмінтози – досить розповсюджені захворювання сільськогосподарських тварин. В сучасних умовах ведення 

тваринництва проблема гельмінтозів залишається невирішеною і більшість господарств зазнає через них відчутних 

збитків. Із чисельних гельмінтозів сільськогосподарських тварин найбільш згубним є фасціольоз. 

Хвороба була відома ще за часів глибокої давнини. Про неї знали древні єгиптяни і римляни. Німецький вчений 

Лейкарт ( Leuekart, 1882) та англієць Томас (Thomas, 1883) майже одночасно вивчили життєвий цикл  F. hepatica. 

Учень Лейкарта Лутц (Lutz) в Бразилії виявив на траві адолескарії, при згодовуванні яких тваринам, йому вдалося 

заразити їх фасціолами. Маючи велике коло господарів, збудник фасціольозу розповсюджений досить широко, 

вражаючи тварин багатьох країн і континентів. Дуже висока ступінь ураження тварин фасціольозами відмічена в 

Ефіопії, Кенії, Нігерії, Того, ПАР, на Мадагаскарі.  

Так як збудник фасціольозу є космополітом, то крім країн Азії та Африки, він також набув широкого 

поширення в Австралії, Америці  та Європі. І на території України одним з найбільш поширених гельмінтозів є 

фасціольоз. Особливе розповсюдження він має в зоні Полісся. В окремі роки, коли опади значно переважали над  

випаровуванням в Західному Поліссі УРСР реєструвалась гостра  форма фасціольозу. За даними А.І. Меремінського,  

гострий фасціольоз, вперше був зареєстрований в Рівненській області в першій декаді жовтня 1955 року, в деяких 

господарствах захворювання почалось пізніше – в кінці жовтня – на початку листопада [4, C. 32]. 

Встановлено, що збудниками фасціольозу є гельмінти двох видів: Fasciola hepatica (фасціола звичайна) та 

F.gigantica (фасціола гігантська) із родини Fasciolidae, рід  Fasciolata, клас   Trematoda, тип  Planhelminthes. 

https://journal.khnnra.edu.ua/index.php/njKhNA/article/download/137/93/
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